

СОВЕТСКИЙ ТЫЛ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сидорова И. В.

к.п.н., доцент

Социально-педагогический институт
sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Томонов Д.С.,

студент 3 курса

Социально-педагогический институт
danila.tomonov2000@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет
г. Мичуринск, Россия

Аннотация: данная статья посвящена роли советского тыла в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, СССР, патриотизм, советский тыл.

Победа СССР в Великой Отечественной войне, на наш взгляд, была не случайной, она явилась выражением исторической закономерности. Советские люди знали, что, сражаясь с немецко-фашистским агрессором, они защищают свободу и независимость, свое настоящее и будущее, судьбы всего человечества. По мере усиления угрозы нападения на СССР, и особенно к началу 1941 г., увеличивались государственные резервы и мобилизационные запасы. С января 1939 по январь 1941 г. они выросли по чугуну в 5 раз, по прокату – в 2 раза, по меди – более чем в 2 раза, по цинку – в 2,2 раза и т. д. Таким образом, к лету 1941 г. Советский Союз располагал прочной военно-промышленной базой, обладавшей большими потенциальными возможностями для удовлетворения важнейших запросов Красной Армии и Флота. Колхозный

строй надежно обеспечивал страну и ее Вооруженные Силы продовольствием. Высокий культурно-технический и духовный уровень советских людей, давал возможность быстро осваивать военную технику, современное военное дело, успешно решать важнейшие проблемы обороноспособности страны. Тем самым были заложены основы будущей победы над фашистской Германией [7, с. 144–147], об этом писали [1, 2, 3, 4, 5, 9, 10, 12].

Рост промышленного производства СССР, обозначившийся к концу I квартала 1942 г., продолжался (с некоторыми колебаниями в IV квартале 1942 г. и I квартале 1943 г.) до конца войны. Особенно увеличился выпуск продукции тяжелой индустрии стратегического значения: выплавка стали – с 8,1 млн. т в 1942 г. до 12,3 млн. т в 1945 г., добыча угля соответственно с 75,5 млн. до 149,3 млн. т., выработка электроэнергии с 29 млрд. до 43,3 млрд. квт-ч., выпуск металлорежущих станков с 22,9 тыс. до 38,4 тыс. штук. Возросло также производство продукции в отраслях легкой и пищевой промышленности. Заметно улучшилась и работа всех видов транспорта и связи. Колхозы и совхозы все в больших размерах снабжали промышленность сырьем, а фронт и тыл – продуктами питания. Важную роль в экономической победе СССР над гитлеровской Германией сыграло всенародное движение по внесению личных денежных сбережений и материальных ценностей в фонд обороны страны. Поступления денежных средств от советского населения, по займам и лотереям почти равнялись среднегодовому расходу на наркоматы обороны и Военно-Морского Флота [6, с. 40–43].

Великая Отечественная война вызвала у тружеников тыла небывалый духовный и трудовой подъем. Люди работали, не считаясь ни с чем, нередко по 12–18 часов в сутки и давали по две, три, пять и даже 10 норм за смену. К концу войны в соревновании участвовало свыше 84 % промышленных, строительных и транспортных рабочих. Содержание массово-политической работы партийных организаций было связано и с пропагандой военных знаний среди населения страны. Потребности Красной Армии в боевых резервах и нужды противовоздушной обороны тыловых районов заставили уделить этому участку

работы большое внимание. Партийные организации восприняли задачу массового обучения населения военному делу как свое кровное дело. Печать, радио и кино были широко использованы для проведения этой ответственной работы. Большую роль в этом деле сыграли добровольные оборонные организации: Осоавиахим и Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца [7, с. 27–30].

Наиболее остро в годы войны стояли вопросы организации сельскохозяйственных работ, подсобного хозяйства и огородов, санитарного состояния городов, развития здравоохранения, торговли и общественного питания, улучшения бытового обслуживания, капитального ремонта жилищ и благоустройства городов. В 1944–1945 гг. чаще стали обсуждаться вопросы жилищного и коммунально-бытового строительства, подводились итоги бюджетно-финансовой деятельности. Значительная часть вопросов по руководству хозяйственным и культурным строительством разрешалась на заседаниях исполкомов, совещаниях советского актива. Все они касались самых насущных нужд трудящихся в годы войны и способствовали улучшению общей работы по укреплению тыла. В период войны советские работники значительно укрепили связи с населением, широко развернули работу среди актива. Значительно возросшая во время войны политическая и хозяйственная активность трудящихся направлялась советскими органами на решение конкретных вопросов [8, с. 145–148].

Одной из главных причин победы СССР в Великой Отечественной войне был невиданный трудовой героизм многонационального советского народа, его беззаветное служение Родине [7, с. 295].

Список литературы

1. Еловская С.В., Черняева Т.Н. Интерактивное обучение в высшем образовании // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Акмеология образования. Психология развития. 2019. Т. 8. № 1 (29). С. 83–87.
2. Еловская С.В. Использование интерактивных образовательных технологий при обучении иностранному языку в вузе // Вестник Тамбовского

университета. Серия: Гуманитарные науки. 2018. Т. 23. № 176. С. 39–45.

3. Еловская С.В., Кулик Л.В. Развитие творческой личности на уроках английского языка в условиях ограниченности ресурсов // В сборнике: Актуальные вопросы лингводидактики и методики преподавания иностранных языков. сборник научных трудов XV Международной научно-практической конференции. 2018. С. 26–31.

4. Еловская С.В. Развитие критического мышления на уроках иностранного языка // В сборнике: Лингводидактика и межкультурная коммуникация: актуальные вопросы и перспективы исследования. Сборник научных статей. Ответственные редакторы Н.В. Кормилина, Н.Ю. Шугаева. Чебоксары, 2018. С. 27–30.

5. Еловская С.В., Борzych И.И. Обучение милосердию на уроках иностранного языка // В сборнике: Вопросы лингводидактики и переводоведения. Сборник научных статей. Чебоксары, 2017. С. 211–214.

6. Козлов Н.Д. Повседневная жизнь в советском тылу в годы Великой Отечественной войны в отечественной историографии начала XXI в // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина. – 2014. – № 4. – С. 30–45.

7. Куманев Г.А. Советский тыл в ВОВ. – Москва: Мысль, 1974. – 321 с.

8. Соколова В.И. О некоторых итогах работы советского тыла в годы Великой Отечественной войны // Вестник Чувашского университета. – 2016. – № 2. – С. 145–148.

9. Сидорова И.В., Новикова И.В., Виданова Н.В. Формирование интеллектуально-речевого развития обучающихся // Наука и образование: Мичуринский ГАУ. – № 2, 2019. – С. 96

10. Сидорова И.В., Сидорова А.Д. Подготовка студентов в области методики преподавания социогуманитарных дисциплин // сборник научных трудов, посвященный 85-летию мичуринского государственного аграрного университета. – Мичуринск: Мичуринский ГАУ, 2016 – С. 237–240

11. Якупов А.М. Повседневная жизнь в советском тылу в годы Великой

Отечественной войны в отечественной историографии начала XXI в // Инновационная наука. – 2018. – № 5. – С. 27–30.

12. S. Elovskaya, T. Stanchuliak, L. Karandeeva The Holistic approach to teaching English as a foreign language // INTED2019 Proceedings 13th International Technology, Education and Development Conference. March 11th-13th, 2019 – Valencia, Spain. – P.1253–1258

SOVIET REARS IN THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Sidorova I.V.,

PhD, associate Professor

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Tomonov D.S.

3 year student

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

danila.tomonov2000@mail.ru

Annotation: This article is devoted to the role of the Soviet rear in the years of The Great Patriotic war.

Key words: Great Patriotic War, USSR, patriotism, soviet rear.